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МЕТОДИ І ПРИЙОМИ ФОРМУВАННЯ У ДОШКІЛЬНЯТ 

ДІАЛОГІЧНОГО МОВЛЕННЯ 

 

Розвиток діалогічного мовлення відіграє провідну роль в процесі мовного 

розвитку дитини і займає центральне місце в загальній системі роботи по 

формуванню соціально-комунікативної компетентності дошкільників. 

Навчання діалогу можна розглядати і як мету, і як засіб практичного 

оволодіння мовою. Освоєння різних сторін мови є необхідною умовою 

розвитку діалогічного мовлення, і в той же час розвиток діалогічного мовлення 

сприяє самостійному використанню дитиною окремих слів і синтаксичних 

конструкцій. 

Зв’язне мовлення вбирає в себе всі досягнення дитини в оволодінні 

рідною мовою, її звуковим складом, словниковим складом, граматичним 

складом. 

Змістовність мовлення залежить від змістовності життя дітей. Запас 

цікавих спостережень, вражень, переживань, думок при вихованні потреби в 

мовному вираженні збагачує дитячу мову, тому ми намагаємося створити дітям 

такі умови. Діти дуже люблять гратися словами і звуками. Робота над 

змістовністю і зрозумілістю дитячої мови - це в той же час робота над 

формуванням мислення дитини і розширенням його кругозору. 

За нашими спостереженнями, на п'ятому-шостому році вже зросла 

активність і самостійність в діяльності, що полегшує дітям освоєння функцій 

мови: спілкування з дорослими і один з одним, вміння зрозуміло висловити 

судження, супроводжувати промовою свої дії. У дітей велика потреба пояснити 

один одному те, що вони бачать і знають. 

Діалог – складна форма соціальної взаємодії. Брати участь в діалозі іноді 

буває важче, ніж будувати монологічне висловлювання. Обдумування своїх 

реплік, питань відбувається одночасно зі сприйняттям чужої мови. Участь в 

діалозі вимагає складних умінь: слухати і правильно розуміти думку, що 

виражається співрозмовником; формулювати у відповідь власне судження, 

правильно висловлювати його засобами мови; змінювати слідом за думками 

співрозмовника тему мовної взаємодії; підтримувати певний емоційний тон; 

стежити за правильністю мовної форми, в яку втілюються думки; слухати свою 

промову, щоб контролювати її нормативність і, якщо потрібно, вносити 

відповідні зміни і поправки [1]. 

Ми велику увагу приділяємо якості відповідей дітей: вчимо відповідати 

як в короткій, так і в розширеній формі, не відхиляючись від змісту питання. 

Поступово залучаємо дітей до участі в колективних бесідах, де потрібно 

відповідати тільки тоді, коли запитує дорослий, слухати висловлювання 

товаришів, не перебивати їх, не відволікатися. Особливу увагу приділяємо 
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розвитку вміння у дітей формулювати і задавати питання, відповідно до 

почутого, будувати відповідь, доповнювати, виправляти співрозмовника, 

зіставляти свою точку зору з точкою зору інших людей. 

Заохочуємо розмови з приводу явищ і подій, які не перебувають в полі 

зору дитини, змістовне мовне спілкування дітей з приводу ігор, прочитаних 

книг, переглянутих кінофільмів. 

Так як основний вид діяльності дошкільників – це гра, ми намагаємося 

вирішувати ці завдання, максимально наближаючись до інтересів дітей. 

На прогулянках використовуємо рухливі ігри з найпростішими діалогами: 

«Фарби», «Садівник», «Гуси-гуси», «Два Мороза», «Кіт», «Жмурки». А також 

більш складні - «Коршун», «Кішка і мишка, «Дідусь швець», «Баранчик», 

«Ліски». Такі ігри вчать дітей звертатися до співрозмовника, ставити запитання, 

відповідати на них і це дуже їм подобається. 

На початкових етапах навчання діалогу використовуємо народні потішки 

і примовки, а також пісеньки і невеликі  вірші. В силу того, що вони забавні, 

діти їх легко запам'ятовують і згодом із задоволенням розігрують у вигляді 

діалогу. 

Закріплення в дітей з віком вміння по черзі задавати питання і відповідати 

на них, допомагають ігри: «Пошта», «На один звук», «Фанти». 

Для навчання дітей вмінню конструювати діалоги ми використовуємо гру 

«Чудовий мішечок» з використанням карток-символів. Для активізації мовної 

пошукової активності часто граємо в гру «Так-ні». У підготовчій до школи 

групі більше уваги приділяється розвитку пізнавального інтересу у дітей, 

вмінню добувати інформацію. 

Для активізації мовленнєвої пошукової активності використовуємо 

проблемні ситуації. Дітям дуже подобаються ігри «Інтерв'ю» і «Розмова по 

телефону». Такі ігри вимагають виконання правил ведення діалогу: 

1) дотримуватися черговості в розмові; 2) вислуховувати співрозмовника, не 

перебиваючи; 3) підтримувати загальну тему розмови; 4) виявляти увагу і 

повагу до співрозмовника, слухавши, дивитися йому в очі або в обличчя 

(«Інтерв'ю»); 5) говорити спокійно, помірною гучністю, доброзичливим тоном; 

6) використовувати тільки літературну лексику; 7) будувати своє 

висловлювання так, щоб не образити свого співрозмовника і щоб воно було 

зрозуміло йому; 8) в разі необхідності вміти ввічливо відмовити. 

Використовуємо такий прийом: дітям роздаються індивідуальні завдання 

по темі, відповіді на які вони самостійно або за допомогою батьків добувають з 

різних джерел. Потім влаштовуємо «Прес-конференції» або «Засідання 

круглого столу», де дитина підносить інформацію, беручи на себе роль героя 

свого репортажу. Знайомлячи дітей з такими темами як «Тварини», «Зимуючі 

птахи», «Птахи навесні», «Всі ми діти на одній планеті», «Динозаври», діти, що 

представляли інформацію, брали на себе ролі тварин чи птахів, жителів інших 

країн. 
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Уміння спілкуватися з оточуючими - важлива сторона соціального, 

особистісного розвитку дитини, джерело розвитку її мови, становлення 

комунікативної компетенції, важлива сфера самодіяльної активності, 

саморозвитку. Тому так важливо приділяти увагу розвитку діалогічної мови в 

дошкільнят. Ми прагнемо до того, щоб мова дітей була змістовною і 

зрозумілою для оточуючих і саме мовне спілкування проходило в формах, що 

відповідають вимогам, що пред'являються до поведінки людини в суспільстві 

[2]. 
Література 

1.Арушанова А.Г. Розвиток діалогічного спілкування / А.Г.Арушанова – М. : Мозаїка-

Синтез, 2005. 

2.Крилова О.Ю. Вчимо дітей спілкуватися / О.Ю.Крилов // Вихователь дошкільного 

навчального закладу. 2008. № 4. 
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МУЗИКОТЕРАПІЯ В ОЗДОРОВЛЕННІ ДІТЕЙ 

 

Музикотерапія є метод використання музики в якості засобу корекції 

різних емоційних відхилень у дітей, страхів, рухових і мовних розладів і т.д. 

Головне, навчити дитину бачити і сприймати світ, показати дитині, що 

кожне її переживання, будь то радість або смуток, можна і потрібно 

висловлювати в вокальних і танцювальних імпровізаціях, тобто в творчості. 

Творчі завдання, які спонукають дітей до вокального самовираження: 

«Заспівай, як тебе звати»; «Заспівай своїй ляльці, як ти її любиш» (або 

колискову); «Заспівай, який у тебе зараз настрій »; «Привітайся пісенькою». 

Можна запропонувати дитині на питання-пісеньку придумати і заспівати 

відповідь-пісеньку, наприклад: 

Що ти хочеш, ведмедик? 

Медовий пряник. 

Що ти хочеш, кішечка? 

Молочка трішечки. 

Всі вокальні творчі завдання виконуються індивідуально. В результаті 

знижується і усувається емоційна скутість і напругу. 

Танцювальна творчість, до того ж, ще й допомагає дітям швидко і легко 

встановлювати дружні зв'язки з іншими дітьми, що також дає певний 

терапевтичний ефект. 

Творчі завдання, які спонукають дітей до танцювального самовираження. 

Можна запропонувати дітям під музику відправитися на прогулянку в 

казковий ліс. 

Запропонувати по марширувати по площі святковим маршем. 

Помилуватися красивою квіткою. 
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